

特朗普妄言空襲伊朗如向日本投原子弹

北約成員國軍費分歧難解 西班牙堅拒5%目標

北約峰會24日至25日在荷蘭海牙舉行。美國上周空襲伊朗核設施吸引巨大關注，歐洲提高國防開支是峰會焦點議題，而烏克蘭議題則明顯降溫。特朗普25日出席峰會期間，不斷吹噓自己「促成」以色列與伊朗停火，又大罵美媒有關「美軍打擊僅令伊朗核計劃倒退數月」的報道是假新聞，還語出驚人稱，美空襲伊朗核設施效果就像二戰對日本投原子弹。分析指，雖然北約多數成員國同意提升國防開支至GDP的5%，但外界更關注如何彌合各方分歧以及落實。



【大公報訊】以伊脆弱停火協議24日生效，恰逢特朗普出席本次北約峰會。但CNN當天披露，美國國防部下屬情報機構國防情報局（DIA）一份機密初步情報評估顯示，美國此前對伊朗三處核設施的打擊未摧毀其核心部分，用於鈾濃縮的離心機「依然完整」，或許只讓伊朗核計劃展延數月。

空襲伊核效果 美口徑不一

特朗普隨後在社媒發文怒斥CNN「假新聞，企圖毀滅歷史上最成功的軍事打擊之一」。他25日在海牙堅稱，美軍襲擊導致伊朗核設施被「徹底摧毀」，伊朗核計劃將「倒退幾十年」。

特朗普還將美國空襲伊朗核設施與美國為結束二戰而向日本投下原子弹進行了比較。「那次打擊結束了戰爭。我不想舉廣島的例子，也不想舉長崎的例子，但這次空襲本質上與結束那場戰爭的行動是同一類事情，我認為我們最終會與伊朗建立某種關係。」

在當天稍晚舉行的記者會上，特朗普表示，以伊衝突在美軍空襲伊朗核設施時就宣告結束了，美國將於下周和伊朗方面對話，「我們可能會簽個協議，我不知道」。

外媒稱，今次峰會從主要議程到會議時間，都被指圍繞着特朗普一個人轉，峰會的焦點議題——北約成員國將國防開支增至佔GDP的5%正是回應特朗普長期以來對歐洲的要求。

根據北約成員國此前達成的協議，預計各國將在未來10年內將國防開支增至佔GDP的5%，其中核心國防開支佔3.5%，其餘1.5%用於提升基建等相關安全開支。西班牙首相桑切斯22日宣布已與北約達成豁免協議，無需遵守5%的目標。但北約秘書長呂特堅稱不可「拒絕參與」這項協議，每一個成員國都必須提升到同一水準。

在25日的記者會上，特朗普被問及相關問題時稱「西班牙的做法很糟糕，對北約（其他成員國）不公平」。他威脅與西班牙進行貿易談判時，要讓對方「付出雙倍的代價」。

呂特極盡諂媚討好特朗普

媒體注意到，在本次北約峰會開幕前，北約秘書長呂特一直與特朗普保持密切接觸。特朗普24日在社媒晒出呂特發給他的私信顯示，呂特恭維特朗普「在伊朗的決定性行動，是其他人都不敢做的事情」，又稱北約成員國將國防開支增至佔GDP的5%是「幾十年來沒有哪位美國總統能夠做到的事」。

呂特25日被問及特朗普前一天談及以伊衝突時爆粗一事時稱，「有時候，『爸爸』就得用些強硬的語言」。一旁的特朗普似乎很滿意呂特的表態。

呂特極盡諂媚的行為引發網友熱議，有網友直言「很噁心」。彭博社援引兩名北約高級官員透露，為了留住特朗普並避免跨大西洋關係出現更劇烈的下行波動，歐洲領導人提前進行了討論，由呂特發起「奉承行

動」。特朗普曾在本月中旬的加拿大G7峰會期間提早離開。

對於呂特發表支持美國對伊朗進行襲擊的言論，伊朗外交部發言人25日表示，北約秘書長就針對一個主權國家的「犯罪和侵略行徑」表示祝賀，這是「可恥、卑鄙和不負責任的行為」。

中方：美是伊核危機始作俑者

針對伊朗核問題，中國常駐聯合國代表傅聰24日在安理會發言，再次譴責以色列和美國打擊伊朗，並嚴正指出美國才是伊核危機的始作俑者，敦促國際社會推動伊核問題重返政治解決軌道。

中國外交部發言人郭嘉昆25日表示，中方高度關注中東局勢發展，希望實現持續、有效的停火，推動中東地區實現和平與穩定。（綜合報道）

的作



北約峰會關鍵議題

國防開支增至佔GDP 5%

• 特朗普要求其他成員國將GDP的5%用於國防。根據各方案討的協議，除西班牙外，所有成員國須在2035年前達到5%的目標。

中東局勢

• 以色列和伊朗24日達成「脆弱」停火協議，中東局勢持續緊張。特朗普在峰會上大肆吹噓美軍空襲伊朗核設施的「功績」。



▲支持巴勒斯坦的民眾在海牙示威，抗議以色列在加沙的暴行。
路透社

俄烏衝突

• 本屆峰會會期縮短一天，議程大幅壓縮。烏克蘭議題明顯降溫，相關討論和會議安排相應減少，特朗普和烏克蘭總統澤連斯基於25日會面。



▲多個北約國家本月初在希臘舉行聯合軍演。
路透社

伊朗議會通過暫停與IAEA合作

【大公報訊】綜合半島電視台、美聯社報道：伊朗議會25日通過暫停與國際原子能機構（IAEA）合作的法案。該法案禁止IAEA工作人員進入伊朗境內進行核查，除非能夠保障伊朗核設施安全以及和平利用核能的權利，並且需要得到伊朗最高國家安全委員會批准。

伊朗議長卡利巴夫表示，伊朗原子能組織將在確保核設施安全之前暫停與IAEA的合作，伊朗的和平核計劃將以更快速度推進。他此前批評IAEA在以色列空襲伊朗期間沒有履行任何義務，淪為政治工具。

伊朗政界人士近日呼籲伊朗退出《不擴散核武器條約》，認為與IAEA

的合作並未保護伊朗和平核計劃免受攻擊。

IAEA總幹事格羅西24日表示，他已致信伊朗外長阿拉格齊，提議雙方盡快舉行會談，「恢復與IAEA的合作是達成外交協議、最終解決伊朗核問題的關鍵」。

以色列在近兩周的軍事行動中，鎖定暗殺至少14名伊朗核科學家。美聯社援引以色列駐法國大使札卡稱，「（伊朗）整個核科學家團隊幾乎消失，這導致伊朗核武計劃退後了數年，甚至更多」。

不過，國際核能專家普遍認為，以色列的軍事打擊雖具威懾性，但長遠而

言難以奏效，「若每個相關學者都要成為目標，這只會成為永無止境的惡性循環」。



▲暫無有關伊朗福爾多核設施受損情況的全面評估。
美聯社

示威者在海牙遊行，抗議舉行北約峰會。

路透社

在聯合國人權理事會發言。25日

港議員聯合國發言 謳責美助長以色列暴行

【大公報訊】記者李慧妍報道：香港立法會議員陳穎欣25日在聯合國人權理事會第59屆常會上，於有關婦女與兒童歧視問題工作組的互動對話環節發言，譴責美國向以色列提供大規模殺傷性武器，助長種族滅絕，並呼籲國際社會為保護婦女與兒童的尊嚴採取行動。



陳穎欣在發言中對美國在以色列與加沙的戰爭中為以色列提供武器支持甚至直接對伊朗實施轟炸的行為表示譴責。她指出，美國向以色列提供大規模殺傷性武器，助長了加沙地帶的種族滅絕行為，導致超過4萬名巴勒斯坦人喪生，其中70%是婦女和兒童。同時，美國政府多次在聯合國安理會否決停火決議，令國際法院所稱的「疑似種族滅絕」行為得以繼續。

針對伊朗問題，陳穎欣批評美國為以色列的暴行提供外交掩護和軍事支持，並蓄意阻止伊朗獲得救命藥品和食品供應，是公然違反國際法和人道主義的罪行。她強調，美國一面向世界宣

揚人權，另一方面卻奉行美國例外主義，這種虛偽的做法已不能再被接受。她呼籲立即停止敵對行動，解除對伊朗的制裁，並促進對加沙和伊朗婦女兒童的全面保護，以維護他們的尊嚴。

陳穎欣表示：「我們不能再讓下一代在成長中發問：『戰爭到底是為了什麼？』」她呼籲聯合國人權理事會堅守基本原則，無論面對任何國家或地區，都應毫不妥協地履行其保護弱勢群體的責任，加沙和伊朗的婦女兒童應得到全力的支持與保護。

北約共同防禦 特朗普含糊其辭

【大公報訊】綜合法新社、BBC報道：美國總統特朗普24日被媒體問及是否承諾北約共同防禦時表示，「取決於你如何定義，北約第5條款有很多種定義」。他25日在峰會的記者會上再次被問及相關問題時依舊含糊其辭，僅稱「我們是來幫助他們（北約其他成員國）保護自己的國家的」。分析指，特朗普針對北約核心條款作出的不確定的表態可能會重新引發歐洲盟友們對其軍事聯盟可靠性的擔憂。

特朗普24日乘坐「空軍一號」飛往荷蘭出席北約峰會。在飛機上，有記者提問美國是否仍堅持北約第5條款所規定的盟國之間相互防衛的承諾時，特朗普稱：「這取決於你如何定義，北約第5條款有很多種定義，但我承諾成為他

們的朋友。」當記者再次追問時，特朗普仍拒絕給出一個明確的回答。他僅表示，他承諾要拯救生命，承諾要保護生命與安全，等他參加峰會後，將對北約第5條款給出更精確的定義。北約第5條款規定，對任一成員國發動攻擊，等同於對全體成員國發動攻擊。

特朗普25日再被問及相關問題時表

示，在看到北約成員國的領導人如

此「熱愛他們的國家」後，他對北約的看

法有所改變，「他們想要保護自己的國家，他們需要美國」。

特朗普當天還與烏克蘭總統澤連斯基在海牙會面。他表示，希望「解決俄烏」衝突，俄羅斯總統普京也「真的想結束戰爭」。

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的

的